

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:

GÁL ISTVÁN.

Kiadó laptulajdonos:

ID. RÁBELY MIKLÓS.

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előjáróságoknak egész évre 8 korona.

Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 20 fillér.
Nyilttér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetését és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

„Széprendészet“,

erről beszélt a multkor egy vidéki város polgármestere egy kíváncsi és a jövő terveit kereső riporter előtt s én mosolyogva állottam meg ennél az „e“-betűkkel gazdag és furcsa szónál.

Nem azt mosolyogtam, hogy egy vidéki város polgármestere a népnek rendszerezését akarja városa köntösére diktálni, nem is azt, hogy ma a háboru borzalmas vonaglásai között a jövő égnek peremén valami szépről is lehet álmodni — ezen egyáltalában nem, mert úgy érzem, hogy a háboruban addig vagyunk fölül és addig érezhetjük magunkat győzőknek, míg a jövőt és szépségeket egymás mellett békességben el tudjuk képzelni.

Az én csendes és bántani senkit sem akaró mosolyom a rimaszombati viszonyoknak szólt és elnézve a kezemből lomhán aláeső ujság felett, elfelejtettem kormányválságot, választójogi problémát, gyöngyösi rémségeket és olasz sokatalkarást, egy pillanatra itt maradtam Rimaszombatban és azon gondolkodtam, vajjon milyen széprendészeti tervek szerint fogunk mi talpra pattanni a háboru utáni nagy gazdasági és fejlődési birkozásban.

Azután eszembe jutott, hogy a széprendészet is olyan, mint a meg nem tanult lecke, a könyv párna alá tevése nem lopja be a tudományt a koponyákba, egy reggelre senki sem ébredhet fel új tudásokkal és új szemüveggel a szemén, a széprendészetnek multtal és jelennel kell birnia abhoz, hogy tervei lehessenek a jövőre nézve.

Senkit sem bánthat az, ha rezignáltan konstatalom, hogy Rimaszombat nem szép város. A régi Rimaszombat sem volt szép, izléses; ami abból maradt, egy-két kivétellel, messzi esik a szép birodalmától. Az új Rimaszombat egységes terv, városrendezési szempontok, széprendészet nélkül születik és épül s ami az épületeknek keretet ad, az: utcák csinja, tisztasága és rendezettsége, ennek jellemzésül igen kevés az a mosoly, amelyet fentebb elmosolyogtam, de amely még idáig is elért s amely, ha sokáig így vegetál, ez a város vagy hidegen letargikus lesz, vagy keserű szavu kaczagássá fejlődik.

Hírek a gömöri közéletmezés és közellátás világából.

Háborus kihágások büntetései.

A belügyminiszter ítéletei: Márkus Samuné Rimaszombat zsirtalan nap be nem tartása — 100 kor. pénzb., Szőke András Rimatamásfalva terményszállításnál fuvarnak meg nem engedett felszámítása — 2 nap és 100 kor. pénzb.

Az alispánt helyettesítő vm. főjegyző ítéletei: Faudrák Andrásné Jolsva hadisegély jogtalan felvétele — 12 kor. pénzb., Jávorszky Józsefné Rimaszombat bőrök be nem jelentése — 100 kor. pénzb., Mlavetz Aladár Rozsnyó termény- és lisztelrejtése — 10 nap és 300 kor. pénzb., özv. Kriska Györgyné, Noszkó Sámuelné, Pucsek Jánosné és dr. Daxner Sámuel Tiszolcz tejdírgítás miatt — 80—80 kor. pénzb., Noszkó Istvánné Tiszolcz tejdírgítása — 40 kor. pénzb., Nagy Pál Bakostörök tanusítvány nélküli örlés 250 kor., Oszkocsil János Rimaszombat tanusítvány nélküli örlés — 100 kor. pénzb., Keszti Jánosné Rozsnyó gabonaeltitkolás — 200 kor. pénzb., Szücs István, özv. Szücs Jánosné és özv. Szücs Andrásné Sajóti buza maximális árának áthágása — 40—40 kor. pénzb.

Jolsvai rendőrkapitány ítéletei: Feigel László Jolsva talpbőr maximális árának áthágása 40 kor. pénzb., Faudrák Andrásné hadisegély jogtalan felvétele — 40 kor. pénzb.

Nyustyai főszolgabíró ítéletei: dr. Daxner Sámuelné Tiszolcz tejdírgítás — 20 korona pénzbüntetés, Benkó Pálné Tiszolcz ugyanazért 10 kor. pénzb., özv. Noszkó Istvánné Tiszolcz ugyanazért 40 kor. pénzb., Grünmann Ármint Tiszolcz árunak hiányos súlyban kimérése és köleskása maximális árának áthágása 30 kor. pénzb., Kóhn Lászlóné Rimaráhó petroleum ki nem szolgáltatása és maximális árának áthágása 50 kor. pénzb.

Ratkói főszolgabíró ítélete: Polomecz Mihály Eszterézs hadszolgálat megtagadása 200 kor. pénzbüntetés.

Jolsvai főszolgabíró ítélete: Stefanik Imre Süvete bab maximális árának áthágása 3 nap és 50 korona.

A Gömörmegyei Áruforgalmi r.-t. tőkeemelése. A Gömörmegyei Áruforgalmi részvénytársaság a mult hó 30 án d. u. 4 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését dr. Fornet Gyula alispánhelyettes, igazgatósági helyettes elnök vezetése alatt. A közgyűlés megalakulása után figyelemmel hallgatta végig Máthé Jenő ügyvezető igazgató javaslatát, mely a részvénytársaság alaptőkéjének 100000 koronáról 600000 koronára való felemelését kéri. A közgyűlés egyhangulag járult hozzá ezen javaslat elfogadásához, mert így egyrészt a társaság fennállásának alapjait látja megszilárdítva, másrészt saját tőkéjét használja fel üzleti vállalkozásaihoz. A részvény kibocsátás módzatainak és idejének megállapítását a közgyűlés az igazgatóságra bizta s értesülésünk szerint egyelőre 200000 korona értékű részvény kerül kibocsátásra s a régi részvényesek minden részvény után egy részvényre elővételi jogot nyernek.

A lisztkiutalásról. A „Rozsnyói Hirdető“ legutóbbi száma egy nem létező s az alispánhoz meg nem érkezett rendeletről ir, mely szerint az országos közéletmezési hivatal a május 15-ig terjedő időre járó lisztkontingenst csak redukált mértékben utalhatja ki, június 15-től kezdve pedig aratásig megszüntet minden kiutalást. Ez a hír Rozsnyón és a lap olvasói között máshol is érthető aggodalmakat keltett s ezzel szemben kötelességünknek tartottuk illetékes helyen információkat szerezve a közönséget megnyugtanni. Információnk szerint a rendes lisztkontingens június hó 15-ig minden hatóság részére az alispán útján ki lett utalva és teljes garancia van arra nézve, hogy augusztus 15-ig a rendes mértékben lesz a liszt kiszolgáltatva.

A kiskereskedelmi árszabályozás.

A közönség érdekeinek megóvása szempontjából igen üdvös és előreláthatólag az árat szabályozó intézkedést tett a Gömörmegyei Áruforgalmi részvénytársaság, amely vállalat nem tekinti magát egy tisztán nyereszkes intézménynek, de oly a vármegye vezetőségével szerves kapcsolatban levő szervnek, melynek közérdekű céljai és rendeltetései vannak. A vállalat az alispán útján beszerzett azon árukat, melyek nincsenek rendszeres hatósági kezelésben, tehát pld. a sajtót, dán-vaját, déli gyümölcsöt, teát, csokoládét stb. a hatósági elosztás mellőzésével közvetlenül a vármegyei kiskereskedők útján kívánja forgalomba hozni s így egyrészt eleget tesz a legitim kereskedelem pártolásának, másrészt könnyebben hozzáférhetővé teszi az árut a közönség részére. Az árukat azonban csak bizonyos, az alispán által megállapított feltételek mellett adja forgalomba hozatal végett a kiskereskedőknek s ezen feltételek képezik az árszabályozás közérdekű voltát. Aki ugyanis ezen árukra reflektál, írásban köteles kijelenteni, hogy az árut az alispán által meghatározott áron hozza forgalomba, az áru árát üzletében feltűnően kifüggeszti s más helyről az áruval egyenlőt be nem szerez, vagy ha beszerez, azt ugyanoly áron köteles adni, mint az alispáni árszabás megállapítja. Az alispán terjedelmes és az ügy fontosságát megvilágító rendeletet adott ki e tárgyban a főszolgabírákhoz és polgármesterekhez s ebben felhívta őket, hogy a hatósági területükön lévő kereskedőket kapcsolják bele ezen közérdekű szervezetbe. Ugy tudjuk, hogy Rimaszombat város legjobb nevű kereskedői késznek nyilatkoztak a feltételek aláírására és így hamarosan piacra kerül az áruforgalmi részvénytársaságnak a mai áruhoz viszonyítva olcsó árúja.

A tisztviselők ellátása. A pénzügyminiszter rendeletet intézett alispánunkhoz, melyben felhívta, hogy a tisztviselők általános nehéz megélhetési viszonyaira tömörítve a vármegye területén lakó összes tisztviselőket beszerzési csoportokba. A beszerzési csoportok részére kamatmentes kölcsönök nyújtását helyezte kilátásba a miniszter. Az alispánt helyettesítő vármegyei főjegyző ezen a tisztviselő osztályra nézve óriási fontosságú kérdésben nemes buz-

galommal jár el s a kérdés megoldása tekintében érintkezésbe lépve a hivatalnokokkal, egy gömörmegyei beszerzési csoport létesítését vette tervbe. A csoport megalakulása végett a tisztviselőket e hó 8-án d. u. 1/2 órára értekezletre hívta össze a vármegyeháza nagytermébe.

Junius 7-én hadikölcsön-est lesz a vármegyeháza nagytermében!

Világháború.

Az olaszok mostanában nagyon elszánták magukat arra, hogy fejjel a falnak menjenek és a fejüket betörjék rajta. A héten már harmadszor is belefogtak a rohamozásba, mert mindenáron szeretnének Trieszt felé valami eredményt felmutatni. Össze is hasonlítják ezt a háborujokat az orosz-japán háborúval s úgy írják lapjaik, hogy Trieszt olyan fontos nekik, mint a japánokak volt annak idején Port Arthur. Ezért kellene nekik is mindenáron Trieszt. Csakhogy erre azt mondják találóan a mi lapjaink, hogy Trieszt mégsem Port Arthur, mi sem vagyunk oroszok és az olaszok is távol állanak attól, hogy japánok legyenek.

Ezért hát harmadszor is nekirohantak annak a falnak, a mely vitéz katonáink védőfrontjából emelkedik előttük. Lehet, hogy a héten még negyedszer is neki fognak robanni, mert az angol tüzéség segítségével mellett és annak szemláltára mégsem lehet csak úgy egyszerűen abbahagyni az offenzívát.

Eddig körülbelül 150000 olasz katonát vesztek már a tizedik Isonzó csata változatai közt. Változatosságot az hoz a felvonásokba, hogy hol Görznel, hol Görztől északra, hol Görztől délre Ja-

mianónál, a tengerpart felé próbálkoznak. Valami eredményt mégis értek el 150000 olasz árán: az Isonzónál eljutottak a Kuk hegyig, tehát 1 1/2 kilométernyire benyomták a frontunkat. Ugyannyira jutottak Jamiano mellett is a mi kiszögellő frontunknál. — Kérdés, hogy ennek a két pontnak benyomása megér-e nekik másfél-száz ezer embert és annyi municziót? A foglyok száma is azt mutatja, hogy a tizedik Isonzó offenzíva nem vált az olaszok javára, mert körülbelül 15000 fogoly maradt sebesületlenül a mi kezünkön. — Ők, a támadók, azt mondják, 20000 foglyot ejtettek. A sikerült támadásnál a támadó fél sokszorta több foglyot ejt, mint a védő.

Az angol-francia offenzíva sem pihent egészen el Arras táján, a Scarpe folyónál, az Aisne folyónál és a Champagneban. Most azonban nem olyan nagy méretű, mint eleinte volt, a min nem is lehet csudálkoznunk, hiszen az angoloknak már 200000 emberükbe került ez a tavaszi offenzíva. A mostani harcok során az ellenség nem igen halad előre; a németek azonban nemrég visszahódítottak egy pár árkot a francziáktól. Ugy látszik, hogy az angol-francia sereg tartalékai kezdenek már kimerülni annyi bőszt támadás után.

Az oroszok annyi szemrehányást kaptak már szövetségeseiktől, hogy szégyenletükben ágyuharcokat kezdenek, például Galicziában. De Romániában is várja hadseregünk az oroszok támadását.

Maczedóniában csendesedik a harctér.

A török harctereken, úgy látszik, beáll a nyári szünet.

A tengeralattjárók hatásosan végzik pusztító munkájukat, úgyhogy az angol

üdvözlés nektek gömöri hős fiúk — a mielőbbi viszontlátásig!

*

Tek. Szerkesztőség!

Dupla ünnepet ültünk a rózsás pünkösdborus, esőcsapkodta napján. Megérkezett a várva-várt otthoni lapunk; magával hozva azt a sok ismerős nevet, hirdetést, tájékoztatást. — Testben lélekben otthon voltunk szeretteink körében mindaddig, amíg csak az utolsó betű is le nem esuzott honvágyi torkunkon.

Meg is ígértem jó öreg földieimnek, hogy a tek. Szerkesztőséget értesíteni fogom erről a a nagy érdeklődésről.

— De nem lehet ám! — elszólja magát egy atyafi.

— Miért? Kérdeztem meglepetve.

— Csak ezért ni! s oda bök a lap czime alatt laposan meghunyászkodó fejezetre, t. i.: „A szerkesztőség bélyegtelen leveleket nem fogad el.”

— Pedig hun vegyünk mi itten bilétát a kupertára!

— Megmagyaráztam a jó öreg földimnek, hogy ez csupán az otthoniakra vonatkozik, a kiknek nem ingyen szállítja a posta a rózsaszínű leveleket, lapokat!

— Ahun! szólt elpirulva a jó öreg. — Örre nem is gódótam!

Majd vége lesz az ujságotvasásnak s egy fiatal, alig husz éves gyerek, felkel a földről, illemtudóan leporolja nadrágját s helybenhagyólag bólint a fejével.

— Pesta bá! szólt a fiu — e többet ért az anyuk tepertyüs pogácsájánál!

— Miért Te gyerek!?

— Hát csak azé mer' a rendesen megpe-nészedve jó el oda hazuról.

— Gyerek, gyerek, de ebből nem tudsz jó laknyi!?

— De hogy nem, ha jó hirt hallok hazuról akkor örömben enyi sem tudok.

kormány kénytelenségből úgy beszél, mintha nem kellene félni. Mert földolog a presztizs!

A VI. hadikölcsönről

Hadiszökevények.

Művészi rajzon német katona alakja, a mint a lövészárokból a messzi távolba integet a hazai föld népeihez: „Jőjjetek, jőjjetek, segítsetek.”

Kitejező reklámkép a hadikölcsön népszerűsítésére. De talán még ennél is beszédesebb az a nálunk ismerős két művészi plakát, mely a hatodik magyar hadikölcsönre hívja fel a figyelmet s szinte ellenállhatatlan meggyőző erővel ragadja magával a szemlélőt. Egyiken magyar honvéd szuronnal és aranyból vert nehéz paizssal védi a hármás bérc hazáját, másikon ugyan csak a honvéd, de már itt segítőtársa a küzdelemben egy szántó vető magyar földművesember.

Alig kell ezekhez az ékesen szóló képes rajzolatokhoz valami magyarázó szavakat írni. Maguktól beszélnek. Első szempillantásra emlékeztünk idézük a 33 hónapos háború néhez küzdelmeinek egész történetét, minden borzalmaival és minden dicsőségével. Eszünkbe jut, hogy igenis, csakugyan a magyar katona világraszóló vitézsége állította meg az orosz tenger hőmpölygő áradatát a Kárpátokban, ez verte ki határainkról s büntette meg később a ránk tört álnok szerbet, oláhot s ő vette be a Lovcsen sziklavárait, de mégsem egymaga, hanem az itthon maradt dolgozó nép segítségével. Ez nem kisebbíti a magyar katona vitézi voltát, de emeli az egész nemzet dicsőségét, mert azt mutatja ki, hogyan bírta a mint hajdanta Egervár védelmében mindenki, még az asszonyok is kivették részüket a hazai föld megoltalmazása küzdelméből.

Katonáink hatodszor kiáltanak elénk a (drót-sövények mögül.) Jőjjetek, segítsetek! Most van a hatodik nemzeti hadikölcsön jegyzési idejének utolsó hete. Siessenek az elmaradtak, nehogy egy is elkéssék. Az idő elteltével számon vesszük a kibujókat, köteleységüket nem teljesítőket, mint ahogyan ütközet végén a gyávákat, szökevényeket szokták. Aki nem jegyez hadikölcsönt, annyi mintha szökevény volna.

— No jó éjt gyerek! — Szép álmokat Pesta bá! — Ecczakára megén esőnk lesz! Imádkozzék, hogy oda haza is essen az eső, mer' azt írja az écsanyám, hogy nem akar esnyi.

— Mán pedig én a mondó vagyok gyerek, hiába imádkozunk az eső ellen, én mán öreg vagyok, oszt tudom, annyit imádkoztam má, hogy kipállott benne a szám, még sem ért semmit!

— No tróbáljék meg Pesta bá, hátha ér valamit! Evvel elváltak.

Mennyi öröm, hála szállt el ajkamról, házánk határai felé rohanó felbőkkel s mily boldog álom volt, hogy egyszer — legalább egyszer birtunk igazi öröm ünnepet ülni, vértől áztatott, ember által (azelőtt) soha nem járt oláh őserdőben. Melegebb lett ideiglenes otthonunk, mert egy jóbarátunk érkezett meg, aki terjedelmesen elmesélte nekünk: Hogy vannak odahaza? hogy tolytak le a vizgák? mi van az új Főispán urunkkal? hogy áll az állatállományunk? Egyszóval kellemesen szórakoztatott minket! Mi hallgattuk s öreg este volt mire elmondta mondókáját.

Gömöri szellő ringett körülöttünk. Gömöri pára; gömöri májusi virág illat árasztott be minket mámorító kellemével, vértől dagadt oláh föld girbe görbe vidékén.

Gömöri madár csicsergett nekünk mézédés hangján, itt az idegenek honában; ahol eddig csak a bagoly és a kukuk volt egyetlen énekesünk.

Befejezve soraimat; bajtársaim és magam nevében legszívélyesebb üdvözlétemet és hálám küldöm a mi jó pajtásunknak „Gömör-Kishont”-nak, avval a kívánsággal, hogy továbbra is ép oly jó hírekkel és oly kellemes hangulattal lépjen meg minket, mint a mult alkalommal.

Teljes tisztelettel:

Front, 917. V/28. Koszka Gyula, hadnagy,

TÁRCZA.

Vétkezem miattad.

Anyámat nézem s reád gondolok:
Ha a sors egykor közénkbe nem áll,
Most kicsi házunk második szentje:
Az édes anyám leánya volnál.

Anyám varrogat. Ócska ruhámat
Foltozgatva a kályha mellett ül.
Reszkető keze olykor meg-megáll
S mély sóhaj rebben el a lelkiből.

Most egymás mellett varrogatnátok
Két fehér arczu proletár-asszony
S én, mint a hívó, szent áhitattal
Merengnék el a két szelid arczon.

Olyan jól esne, mikor fáradtan
Hazatámolygok a munka után,
Ha édes anyám nem sóhajтана
S derült orczával néznének reám.

S most úgy, amikor képed keresve
Az üres székre réved két szemem,
S anyám felsóhajt, lelkem mélyiben
A végzet ellen szörnyűt vétkezem.

Telek A. Sándor.

A „Gömör-Kishont” a fronton.

— Levél a szerkesztőséghez. —

A 425 ös tábori-postán át levelet küldtek nekünk. Gömöri fiúk írták a „Gömör-Kishont”-nak.

Ne tűnjék fel kérkedő dicsekvésnek ha leközöljük azt a levelet, de úgy érezzük, hogy sok tizenhatos honvéd szeretteinek melegét adunk a szívébe azzal a hírrel, hogy a román őserdőben jó a kedv, él a gömöri levegő utáni vágyakozás és szeretettel, pajtásként dédelgetik az öreg „Gömör-Kishont” híreit, betűit.

Itt adjuk meg a levélre válaszukat is s ez nem lehet más, mint meleg és szeretetteljes

Hirek és vegyesek.

Trics-tracs

este 9 órakor az Erzébet-tér fehérbe öltözött akácjai alatt. A takarodó utolsó akkordjait hordozza a szellő s az akácok melegen édes illatot adnak a sétáló publikumnak.

I. (leány) ... Mióta vége a déli korszónak alig látom magát.

II. (fiú) A nagy melegben behuzódunk a czukrárdába s ott hallgatjuk a mozi terveket.

I. Remélem szépek ezek a tervek!

II. A mozi elsőrendű slágereket ad a kánikulai meleghez. A mai film egészen újszerű detektívdráma, szerdán „Pro Gyöngyös” mozi-zunk, szombaton és vasárnap pedig egykori ideálunk: Lenkeffy Izuka gyönyörködtet Bródy Sándor leheletfinom témájú filmjében.

I. De addig még mulatunk a hadikölcsön estén?!

II. Nagyszerűnek ígérkezik. Az illusztris beszédek kivül szenzációja lesz az estnek Móczay mester, a rozsnyóiak *Komoróczyja*, aki egy komoly számban brillirozik majd és egy humorosban adja a legjobb „mócziadákat.” Ezenkívül jön *Mojzes* Andor és zongorázik az új szerzeményei közül egy párat és egy megkapó, szomorúan szép Kurucz-nótát a mostani lányok könnyes és sóhajos sorsáról...

I. Hallom, hogy ehhez ének is lesz?

II. Ez még a rendezőség titka. De az nem titok, hogy *Kármán* Kató énekelni fog. *Mojzes* Andor és *Gál* Pista legújabb szerzeményét a törékenyen finom muzsikájú „Teababát” éneklile.

I. És *Máthéné*?

II. Ő az alkalmi prológ. A szokott sikere csak fokozódni fog — a háboru, az asszonyi álmatlan éjszakák és a pénz karakterizálása lesz a prológ.

I. Mi lesz még?

II. Utoljára hagytuk egyikét a legjobb számoknak: *Törköly* Laczit, akit ha nem lenne tulságosan elkoptatva az a frázis, a „zongorakirálynak” lehetne nevezni. — Szünetközben cigányzene lesz, sőt egy kis büffét is terveznek.

I. Hány órakor kezdődik ez az est?

II. Fél hatkor. Nyolczra vége lesz s akkor Jellineknel lesz valószínűleg egy kis kedélyes vacsora ... Eljön?

I. Nem tudom, elvisznek-e?!...

(Rövid szünet. Amíg beszélgetnek besötétedett s egy könnyelmű csillag a nagy melegben azt hiszi, hogy augusztus van és leugrik az ég sötét kárpitjáról...) —ár.

Személyi hírek. *Lukács* Géza főispán az elmúlt héten több napot a fővárosban töltött s onnan pénteken este tért haza.

Szakáll Kálmán vezérkari alezredes — ki a pöstyéni gyógyfürdőben üdül — a pünkösdi ünnepeket szülei körében töltötte.

Helyettesítés. *Komáromy* István garamvölgyi főszolgabíró egészségi okokból 4 heti szabadságot kapott s ezen idő alatt a főszolgabírói teendőik végzésére *Kuna* Elemér ratkói szolgabíró lett behelyettesítve.

Eljegyzések. *Pelsőczy* *Hámos* Loránd, néhai *Hámos* Aladár és felesége báró vajasi *Vay* *Mariska* fia e hó 30-án tartotta eljegyzését *Keisler* *Aglával*, lovag *Keisler* *Gusztáv* és neje nemescsói *Bálinth* *Sarolta* dusai földbirtokos leányával.

Csizi *Molnár* István posta- és távirida segéd-mérnök, néhai *csizi* *Molnár* *József* ügyvéd fia, a pünkösdi ünnepek alatt tartotta eljegyzését lovasi *Saáry* *Mártával*, lovasi *Saáry* *Zsigmond* szolnoki kir. törvényszéki bíró leányával a balatonmenti Révfülöpön.

Házasságok. Dr. *Balázs* *Dezső* kassai kórházi főorvos a múlt hó 13-án esküdtött örök hűséget *Kassán* dr. *Herczeg* *Mária* budapesti orvosnőnek, aki jelenleg a kassai kórháznál teljesít orvosi szolgálatot.

Krompachi *Gundelfingen* *Marcell* a dobsinai Rézművek Bányatársaság tisztviselője, múlt hó 12-én vezette oltár elé *Dobsinán* altorjai *Mike* *Juliskát*.

Katonai kitüntetések. Az első osztályú ezüst vitézségi érmet kapta: *Kelemen* *Ferencz* törzsrőmester és *Vitális* *István* tart.

Hadikölcsön-est. A junius hó 5-ére hirdett hadikölcsön-est nap különféle okok folytán *junius hó 7-én* lesz *Rimaszombatban* megtartva egy művészi est keretében. Az est a vármegyeháza nagytermében lesz s a részletes program a napokban kerül plakátra. Természetes az az érdeklődés, mely az estét megelőzi s a rendezéssel megbízottak igyekeznek teljes és nagy értékű programot nyújtani. Az est *Máthé* *Jenő* nének, ennek a dilettáns mértéket tulszárnyaló talentumu uriaszonynak prológjával kezdődik, melyet *Gál* *István* ír ezen alkalomra. Utánna *Lukács* *Géza* főispán beszéde következik, majd tarka egymásutánban humoros és komoly számok következnek. Végezetül *Fényes* *Sándor* takarékpénztári vezérigazgató tart beszédet. Az est 1/2 órákor fog kezdődni s a belépő-jegyek ára 3 korona lesz. Belépő-jegyek előre válthatók majd azoknál a hölgyeknél, akik a gyermeknap gyűjtést végezték.

Rozsnyón e hó 5-én lesz a hadikölcsön-est nap és pedig a város főterén rendezendő nép-ünnepély keretében. Az ünnepélyen pörkölt, sör, sóskifli sátrak lesznek és az esti órákban a régi városi őrtorony erkélyén torony zene. Este nagy művész-estély lesz.

A *Rimaszombati hadikölcsön-est* rendezők nevében *LUKÁCS MARGIT* és *GÁL ISTVÁN* ez uton is felkérlek mindazokat a hölgyeket, akik a *Rimaszombati gyermeknap* nagyszerű sikerét a gyűjtésben való részvétellel előmozdítani szivesek voltak, hogy ma, vasárnap (e hó 3-án) d. u. fél két órákor a megyeháza kistermében tartandó megbeszélésen megjelenni szivesek legyenek.

Menetrend változások juniusban.

Csatlakozás *Miskolcra* át *Budapestre*. *Roszzabb* a csatlakozás *Füleken* át. — A türelmetlen *kassai* gyorsvonat.

Dr. Vargha *Gyula* államtitkár, *kassai* képviselő kerületének és a tátrai érdekeknek szempontjából kieszközölte, hogy a Máv. junius hó 16-tól bezárólag szeptember hó 16-ig *Budapest* és *Kassa* között egy gyorsvonatpárt (az 1507. és 1508. számú vonatokat) forgalomba helyezzen.

Ezen menetrend változásnak mi is hasznát és előnyeit látjuk, amennyiben az 1507. és számú s *Kassáról* d. u. 1 óra 20 perczkor induló gyorsvonat 2 óra 59 perczkor *Miskolcra* érkezvén, csatlakozást nyújt az innen 10 óra 12 perczkor induló vonatnak *Budapest* felé s ezzel a vonattal este 6 óra 25 perczkor *Budapest*en lehetünk.

Emeli ezen csatlakozás előnyét az a körülmény, hogy az innen 10 óra 12 perczkor induló vonatnak *Füleken* át való csatlakozása *junius* elsejétől *rosszabb* lett, mert a *Füleken* át csatlakozó vonatja csak 9 óra 50 perczkor érkezik *Budapestre* az eddigi 7 óra 40 percz helyett.

Előnyös csatlakozást kapunk *Miskolcra* át vissza *Budapestre* is, amennyiben az 1508. és számú gyorsvonat d. e. 9 óra 35 perczkor indul *Budapestre*ről, *Miskolcra* 12 óra 56 perczkor érkezik s onnan 3 óra 25 perczkor indulván *Gömör* felé a vonat, este 6 óra 20 perczkor *Rimaszombatban* lehetünk.

Ezen említett gyorsvonat 1 óra 3 perczkor indul tovább *Miskolcra* Kassa felé legnagyobb szomorúságára azoknak a szegény *gömöri* utasoknak, akik 10 óra 12 perczkor *Rimaszombat*ból elindulnak és csak 1 óra 14 perczkor, tehát a gyorsvonat indulása után 11 perczcel érkeznek *Miskolcra*.

Az 1508. és számú gyorsvonat 2 óra 50 perczkor *Kassán* van. Ugy az 1508. és mint az 1507. és számú gyorsvonat csatlakozással bir a *Tátra* felé induló gyorsvonatokhoz.

A *Budapestre*ről *Miskolcra* át való előnyös csatlakozást értékében emeli az a körülmény, hogy a *Füleken* át közlekedő 306. os vonat már 7 óra 20 perczkor indul el *Budapestre*ről *junius* elsejétől kezdve.

Junius elsejétől az innen d. u. 2 óra 54 perczkor induló vonat *Miskolcra* át csatlakozással bir a *Sátoraljujhely* felé menő 404. es gyorsvonathoz, mely este 7 óra 40 perczkor érkezik *Sátoraljujhelybe*.

Ezen bennünket érdeklő menetrendváltások vannak *junius* hóban.

zászlós a 16. honvédgyalozegredben, a 2-ik osztályú ezüst vitézségi érmet az ellenség előtt elesett *Lipták* *Aladár* tart. zászlós, továbbá *Weisner* *István* tart. hadnagy, *Béres* *József* tizedes, *Hajner* *János* tizedes és *Pánik* *János* tart. hadnagy a 16. honvédgyalozegredben.

A májusi előléptetések. Közel 10 ezer honvéd és közös tiszt előléptetését és kintetését közli a „Külügy-Hadügy” mai száma. Ezenkívül a kitűnő katonai hetilap a szokott gazdag tartalommal, közöttük egy *Fokker* intervjuval jelent meg. Előfizetési ára negyedévre 6 korona. Kiadóhivatala: *Üllői* ut 11. sz

Katonai előléptetés. *Sáfrány* *Béla* honvédhadnagy, *Sáfrány* *Imre* máv. főellenőr derék fia, ki jelenleg a román fronton teljesít szolgálatot, május 1-én főhadnaggyá lett előléptetve.

Adóhivatali kinevezés. A pénzügy-miniszter *Berger* *Oszkár* adóhivatali gyakornokot a *Liptószentmiklósi* m. kir. adóhivatalnál a XI. fizetési osztályba ideiglenes minőségű adóhivatali tisztte a *Rimaszombati* m. kir. adóhivatalhoz kinevezte.

Kinevezések. A *marthonházi* áll. elemi iskola gondnokságához gondnoksági alelnökké a főispán *Jancsy* *Imre* m. kir. bányamérnököt, taggá pedig *Stempl* *Vilmos* csetneki lakost nevezte ki.

Halálozás. *Szumrák* *Rezső* bírósági irodatiszt 38 éves korában, boldog házassága 9. ik évében t. hó 1-én hosszas szenvedés után *Feleden* elhunyt. Özvegye és két gyermeke gyászolja; t. hó 2-án temették *Feleden* nagy részvét mellett.

Papi gyűlés. Május 22-én tartotta a *kishonti* esperesi kerület évi gyűlését *Rimaszombatban* *Széman* *Endre* preláts prépost, esperes elnökle alatt. A kerület *plebánossai* s *káplánjai* ez alkalommal az egyházi ügyek tárgyalásán kivül egy minden dicséretre s elismerésre méltó hazafias ténynek lettek áldozói. A *hadiárva* gondozására s *gyámolítására* e kerület *papjai* közel 1000 koronát ajánlottak föl évenként 14 esztendeig kötelezőleg. A magyar *katholikus* papság hazafias áldozatkészségének nemes megnyilatkozása lett a gyűlés. Majd dr. *Cservenka* *Béla* hittanár olvasta fel értekezését: „A hazaszeretetnek, mint erénynek nevelése” czimvel. Végül *Kosteczky* *József* *káplán* hitoktatását hallgatta s bírálta meg a kerület igaz elismeréssel.

Madarak és fák napja. Május hó 29-én ünnepelték meg a helybeli állami elemi iskolák a madarak és fák napját. A növendékek reggel 9 órakor kivonultak *tanítóik* és *tanítónők* vezetésével a *Széchenyi-kertbe*, hol a megjelent érdeklődők élvezettel hallgatták a fiúk és leányok szép énekét és szavatait. A nap jelentőségét dr. *Marikovszkyné-Csider* *Gizella* a gyermekek értelmi fejlettségének megfelelő modorban ismertette.

Gondnoksági ülés. A helybeli állami elemi iskolák gondnoksága folyó hó 1-én dr. *Kovács* *László* polgármester elnöklésével ülést tartott, melyen az iskolák költségvetését tárgyalták s *Matolcsy* *Pál* és *Törköly* *József* igazgatók által előterjesztett vizsgarendet elfogadták. Az évről osztályvizsgák *junius* hó 19-től 23-ig fognak tartani.

Érettségi vizsgálat. A múlt héten, kedden folyt le a *Rimaszombati* főgimnáziumban az évről érettségi vizsgálat *Simon* *Mihály* ref. lelkész elnökle alatt. Összesen 9-en állottak a bizottság elé, ezek közül is egy javító érettségit tett. Az eredmény elég szép, mert 3 jeles eredménnyel ment át az érettségi vizsgálaton, ezek: *Bokor* *Manó*, *Kohn* *Rezső* és *Veres* *Emma*.

Üdvözlések. *Lukács* *Géza* főispánhoz legújabbán a következőktől érkeztek üdvözlések: *Dózsa* *Endre* cs. és királyi kamarás, *Kolozsmegye* alispánja, ifjabb *Szontagh* *Zoltán*, özvegy *Marton* *Istvánné*, gróf *Károlyi* *György*, *Tausky* *J.* fiai, *Harmatzi* *Simon* *Loránd*, özv. *Hézsér* *Kálmánné*, *Czékus* főhadnagy, özv. *Soltész* *Nagy* *Kálmánné*, *Juhász* *László* alezredes tisztikara és legénysége nevében, dr. *Gutlohn* *Henrik*, dr. *Molnár* *József*, *Tóth* *János*, *Györy* *Béla*, dr. *Jellinek* *József* hadnagy, *Kármán* *István* lelkész, *Szeleczky* *Árpád*, *Illés* *Elemér* százados, dr. *Heincz* *Hugó*, *Hanvay* *József*, *Jaloviczky* *Sándor* miniszteri tanácsos, *Hahn*

Miksa Coburg hercegi gazd. igazgató, Omaisz János tanár, Jókövy Emil tanító, Lux János, Hutka József ungi ref. esperes, dr. Tassi Fülöp Dezső kir. ügyész és neje, Csizsár Imre ref. lelkész, Csizsár Gyula Kolozsmegye főjegyzője, özv. Dianovszky Edéné, dr. Rohonczy Lajos Kolozsvármegye árvaszéki elnöke, Váry János, Penyigei Manczur Lajos és családja, dr. Pongrácz György Nógrádvármegye főjegyzője, Rozsnyói m. kir. bányabiztoság nevében Pollák Károly főbányabiztos, Szakall István főhadnagy, Gintner Bálint, Csizi jód-bróm forrás fürdő r. t., Pazár Andor igazg. elnök és Horváth József igazgató, Szontagh Ilona, Benedicty, Hönsch Árpád, Grundmann Frigyes, Coburg Fülöp herceg, Beélik Iván és családja, özv. Kubinyi Aladárné, Okolicsányi Lajos, Lucsánszky Barna, özv. Ferrich-Keczer Matild, Hadik Ferencz ezredes, Garamvölgyi Takarékpénztár R. t., Pelsőczy ref. egyház presbiteriuma nevében Dusza János lelkész, Libertiny Zoltán főhadnagy, Szabó Gyula ref. lelkész, Kéval Ignác, Janssen Pál, Söldos Árpád főhadnagy, Veress Imre főszolgabíró, dr. Basilides Barna, Oltványi Ödön főhadnagy, Kerekes Jenő százados, Bodnár Zoltán és neje, ifj. Lokcsánszky Lajos és neje, Havranek János százados és neje, Singer Rezső főrabbi, Hanvay Ede, Herczeg Coburg Fülöp ő kir. Fensége, Putnok Mór, Bónis Bertalan alispán, Szontagh József, Bornemisza László, Marton János, Miskolci kereskedelmi és iparkamara, Rozsnyói székeskáptalan, Ragályi Gyuláné, Dóbiás Ede közúti felügyelő, Wuffka Ernő műszaki tanácsos, Nehrer László, dr. Draxler gyári orvos, dr. Hajcsi Sándor, Rozsnyói jótékony nőegylet, Dobsinai áll. polgári iskola tantestülete, Várgedei róm. kath. esperesi kerület papsága, Ujváry Dezső kult. főmérnök, Szoffer Jenő, Stojkovich József és neje, Bartos Lajos, özv. Tornallyay Dezsőné, Tornallyay Dezső, báró Hámos Lászlóné, Forgon Lajos, Söldos Bertalan Feledy Ferencz, gróf Serényi Béla, Gömör Olivérné, Molitöriz Zoltánné, Kubinyi Géza, Dókus Ernő, Martonházi polgári olvasókör, Martonházi áll. elemi iskola gondnoksága, Vágner Richárd, Nandrássy Gusztáv, Papp Dezső, Vozáb József, Tomesz Pál, Vieszt Gusztáv, Nagyrőcei kir. járásbírószék tisztikara, Pazár Andor, báró Luzénszky Henrikné, Bernáth Géza, Ilovszky Ede, Szakall Kálmán, Lukács Géza, Putnoki izr. hitközség, Steinhausz Béla, Friedl György, Basilides János, Vaskeövy Ferencz, Rákóczy Lajos és neje, Fülöp Dezső, Putnoky Mórné, Szokolovszky Bence, Soltész Nagy Albertné, dr. Fenyő, Sándor Béla, Putnoki róm. kath. esperesi kerület papsága, Wolf Ede, Tiszolci magyar kaszinó, Nagyrőcei állami népiskolai tanítóegylet, Desseffy Árpád, Szontagh Aladár, Hevessy Bertalan, Mandel Gyula, felőri Veress Samu, Szinyey Gusztáv, Komáromy Istvánné, Rusznayák Géza, Szücs György, Tomcsányi Pál, özv. Kubinyi Andorné, özv. Bérczy Kálmánné, Coburg-féle vasmű r. t., Lovász Andor nyug. alispán, Keszi Fúrjes József, Druisner György, özv. Czékus Lászlóné, Veress Béla, Hadi részvénytársaság kirendeltség, Tóth Béla és neje, Balogh Aladár, Lőrincz János.

Közigazgatási bizottsági ülés. A vármegyei közigazgatási bizottság e hó 11-én d. e. tartja június havi rendes ülését.

Oltáregyleti gyűlés. Pünkösöd hétfőjén délután a katolikus plébánián Széman Endre prelátus plébános elnöklete alatt gyűlést tartottak a rimaszombati kath. hitközség buzgó hölgyei. Összejövételük célja volt, hogy a hitélet növelésére, különösen pedig az egyházmegye templomainak gondozására szervezkedjenek. Osztatlan lelkesedéssel alakultak dolgozó Oltáregyletté, mert valamennyien készek majd kézi munkájokkal emelni az istenházának dicsőit és dicsőségét. — Az így megalakult egyelet elnöknője: Lukács Gézáné, alelnöknője: dr. Ráróssy Gyuláné, a munkavezető: Wuffka Ernőné, kinek segítője Vattay Albertné lett, — az egyelet terjesztőnői: Szelezky Árpádné, Juraskó Gaby, Rábelly Etta s Stróbel Terike lettek — míg az egyelet igazgatójává dr. Cservenka Bélát választották. A megjelent hölgyek pedig az Oltáregylet választmányát alkotják. Az elnök prelátus hálás köszönettel adózott az Oltáregylet valamennyi tagjainak, kérte a jelenlevő választmányt, hogy amily őszinte lelkesedést mutattak a megalakuláshoz, olyan lanka-

datlan buzgalmat tanusítsanak majd mindig ez Isten dicsőségét célzó egyelet működésében. Végül üdvözlő feliratot intéztek az Oltáregylet tagjai az egyházmegye püspökéhez.

Tanítók gyűlése. A kishonti ág. hitv. ev. tanítóegylet ez évi rendes közgyűlését Rimaszombatban, az evang. egyház templomában f. évi június hó 14-ik napján délelőtt 8 órakor fogja megtartani.

Jutalomkiosztás Rimakokován. Rimakokovai Knöpfler Károly nagybirtokos és gyáros, a haza iránti szeretettől indítva, még 1913. évben egy 12000 koronás alapítványt tett, melynek célja, e tót ajku községben a magyar nyelv terjesztését előmozdítani. Ezen alapítvány kamatából e tanévben Klochan József és Jakubecz Margit II od, Komenda András és Rohár Juli III. oszt. rimakokovai tanulók, s Szelezky Rózsi és Gruszky Pál drahovai tanulók részesültek egyenként 68 K. 32 f. jutalomban. — Az adományzó áldozatkészsége, hazaszeretete s a magyar népoktatásügyünk érdekében kifejtett tevékenysége külön dicséretre nem szorul.

Sorstragédia. Ifj. Vitális István 16-ik honv. gyalogezredbeli zászlós, a nagy ezüst vitézségi érem tulajdonosa 1916. október 24-én a Hargitta hegységben hősi halált halt. — Szülei Uzapanyton szegény, napszámos emberek voltak, akiknek reménységük, vágyuk, minden törekvésük az volt, hogy egyetlen fiuknak jobb sorsot teremtsenek önmagukénál. — A falusi iskola betéjezése után a rimaszombati főgimnáziumba iratták be fiokat s ők maguk is ide jöttek lakni, hogy közelébe lehessenek; majd a 4-ik gimnázium elvégzése után Losoncra iratták be a tanítóképezdebe, ahol a mult évben tette le kitünő sikerrel a képesítőt. Azután besorozták a fiut, katona lett s mint zászlós hősiesszen küzdve, az oláhok visszautzésekör el-esett. A mélyen sujtott szülők egyetlen gyermekük elvesztésén érzett fájdalmukat enyhíteni gondolták az által, hogy fiok holttestét hazahozzák s otthon temetik el az uzapanyiti temetőben. Mintegy 10—12 nap előtt el is mentek érte Erdélybe s a költségek tedezésére eladták minden vagyonkájukat, 25 évi fáradságuk eredményét, mintegy 2 holdat tevő földcséskéjükét. És akkor, amikor hazafelé jövet, gyermekük holttesténél megtörve, a kocsi mellett haladtak, a bánatos édesanya a végtelen fájdalom sulya alatt összeroskadt s ott, a fia koporsójánál, az ut szélén, pár percz alatt kiszervenvedett.

Emlékezzünk régiokról. A folyó évben május 20-án volt száz esztendeje annak, hogy megyénk egyik jeles tudósa Danielik János Murányban született.

Ugy mondják, hogy édes atyja a vármegye csendbiztosja volt, a ki a jeles tehetségű fiut a rozsnyói prémontrei főgimnáziumban taníttatta s megengedte, hogy hajlamait követve az egyházmegye növendékpajjai közé lépjen.

Elhatározó befolyást gyakorla reá az a körülmény, hogy Pesten a központi semináriumba került s tagja volt annak az irodalmi társaságnak, amely az ő idejében különösen virágzott.

1840-ben Kassán szentelték fel s mint áldozópap Rozsnyón a görög és a zsidó nyelvet tanította s irogatott a Somogyi Károly által szerkesztett „Religio és Nevelés” című lapba, melyet ő vett át a Szabadságharc befejezése után.

Danielik annyira fel tudta kelteni maga iránt a figyelmet, hogy az ősszes magyarországi iskolák újjászervezését az ő utmutatása szerint intézte Geringer császári biztos.

Benső barátságban élt Danielik különösen báró Kemény Zsigmonddal s ezen nagytehetségű író és szerkesztő utján a haza legkiválóbb politikusaival.

A „Szent László Társulat” alapítását Danielik kezdeményezte s eszményképe volt egy nemzeti párt szervezése!

Hogy mennyire megelőzte korát, az bizonyítja legjobban, miszerint egész Európában szervezni akarta a katolikusok vagyoni viszonyait és azok szövetségét sürgette, beutazván Németországot, Angliát, Franciaországot, Itáliát, Belgiumot és Németalföldet.

1865-ben Budapestről előbb Egerbe ment lakni, majd a jászói prémontrendiek társházába.

Gyönyörű beszédet tartott mint ifju a „Zrinyi Miklós hőstettéről” Szigetvárott s utolsó szereplése 1885. márczius 26-án történt, midőn

a főrendiházban, mint priszatorai felszentelt püspök szónokolt.

A Magyar Tudományos Akadémia meg 1858-ban lev. tagjává választotta s fölötta Szvorényi József mondott emlékbeszédet, miután lelkét 1888-ban január 23-án teremtőjének visszaadta Egerben. — Életrajzának megírása mesteri kézre vár!

Id. F. I.

Köszönetnyilvánítás. Lukács Gézáné főispánné hálással köszöni a következő s hozzáérkezett jótékony adományokat: Balázs Andorné 10 koronát a Vöröskereszt javára, Steinhausz Béla Putnok 50 koronát a Fehérkereszt hadiárva alapja javára, Kárpáti Sándor polg. iskolai tanár 13 kor. 20 fillért a Fehérkereszt-egyesület javára adományozott. (Utóbbi a „Gömör Kishont” szerkesztője utján egy növendékmarha eladási árának feleslegeképen.)

Mezőgazdáknak a folyó évi termésre előleget (zöldhitelt) kedvező feltételek mellett folyósít a Rimaszombati Takarékpénztár. 2—3

A gyöngyösi tüzvész. Megrendítő borzalmat és őszinte mély szánalmat keltett ország-szerte a virágzó Gyöngyös város tűzveszedelem folytán bekövetkezett pusztulása. Az újságok bőven megemlékeztek a szörnyű esetről, mi most csupán arra használjuk fel első sorban e hasábokat, hogy jelezzük, miszerint a tüzvész által sujtottak segélyezésére jótékony adományokat elfogadunk és azokat illetékes helyére juttatjuk. — Azonban nem mulaszthatjuk el azt, hogy ez alkalommal felhívjuk városunk hatóságának s a rendőrkapitányságnak éber figyelmét arra, miszerint a tűzrendészeti szabályok szigorú ellenőrzésére gond fordítassék s irgalmatlanul büntetni kell azokat, kik a köteles gondosság szabályai ellen vétének. Nem szabad megengedni azt, hogy a multkorhoz hasonló szeles időkben kifőző tulajdonosok és hasonló foglalkozásuak az udvarokon nyílt helyeken főzzenek. Mert az udvarok nálunk is zsufoltak s veszedelem esetén menthetlenül elpusztul a város. Okuljunk tehát a szomorú és mindnyájunkat mélyen sujtó példából, mely kettőzött, sőt százszorozott óvatosságra hívja fel a lakosságot, hatóságot egyaránt!

Kamarai teljes ülés. A miskolci kereskedelmi és iparkamara a mult hó 24-én tartotta teljes ülését, melyen a gömöri tagok közül senki sem jelent meg s amelyen Gömört érdeklő ügyek nem kerültek tárgyalás alá.

A rimaszombati polgármester a fatalpú cipőkért. A közigazgatási hatóságoknak a fatalpú népszerűsítése érdekében indított propagandájából derekas részt vesz ki a rimaszombati polgármester, aki a rimaszombati általános ipartestülettel egyetértőleg a város cipész és csizmadia iparosait a mult hó 17-én értekezletre hívta össze s azon a nagy számban megjelent szakiparosoknak nyomatékosan figyelmébe ajánlotta a fatalpú cipők készítésének elsajátítását. A kereskedőkkel is érintkezésbe lépett a polgármester a fatalpú cipők árusítása érdekében.

Nyugtázás. A Vörös-Kereszt egyesület céljaira vettük és hálás köszönettel nyugtázuk a következő szives adományokat:

Pénz: özv. Konyha Kálmánné a Nőegyesület utján 8 korona. Szabó László Várgede 50 korona. Kovács Búrge Boldizsár Guszóna 10 korona. Balázs Andorné Nagyszabos nővérének, Rieger Juliának halála alkalmából koszorúmegváltásul 10 korona.

Természetben: Kovács Búrge Boldizsár Guszóna 78 kg. bab. Tóth Istvánné Susány 15 drb tojás. Szabó Benedekné Zeherje 8 drb tojás. Szabó László és leányai Elly és Miczi Várgede virágokkal, cigarettákkal és pénzadományokkal látták el szegény sebesült és beteg katonáinkat, kiknek nevében szives adományait hálás köszönettel nyugtatjuk.

Az elnökség.

Vásáráthelyezések. A kereskedelemügyi miniszter a törvényhatóság előterjesztésére kivételesen megengedte, hogy Osgyán község folyó évi augusztus hó 19-ére eső országos kirakó és állatvásárja augusztus hó 18-án és hogy Tornalja község f. évi május hó 21-ére eső országos kirakó és állatvásárja május hó 24-én, az október hó 14-iki vásárja pedig október hó 16-án tartassék meg.

Az országos ünnepek új rendje.
A belügyminiszter leiratban értesítette a törvényhatóságokat, hogy hivatalos istentiszteleteket a jövőben az itt felsorolt napokon fognak tartani: április 11. nemzeti ünnep; április 27. Zita királyné névnapja; május 9. Zita királyné születésnapja; Urnapján mely ez idén június 7-ére esik; augusztus 17. Károly király születésnapja; augusztus 20. Szent István király ünnepe; szeptember 10. Erzsébet királyné halálának évfordulója; november 4. Károly király nevenapja, végre november 20. I. Ferencz József király halálának évfordulója.

Közgazdaság.

A csépléshez szükséges szén biztosítása.

A gazdaságoknak szénnel való ellátása jelenleg is a rendes szénkereskedelem útján történik. A szénkereskedők, illetve bányák eddigi vevőik részére a szén szállítását vállalták, miért is minden cséplőgéptulajdonos, amennyiben szenet még nem rendelt volna, forduljon eddigi szállítójához és a csépléshez szükséges szenet sürögösen rendelje meg.

Mint hogy azonban több helyről panaszolják a cséplőgéptulajdonosok, hogy szénrendeléseiket eddigi szénszállítók (bányák és szénkereskedők) nem fogadták el, felhivattak azokat a cséplőgéptulajdonosok, akiknek eddig nem sikerült csépléshez szenet biztosítani, hogy folyó évi június hó 5-ig — függetlenül eddigi bárhová intézett kérelmeiktől — az Országos Szénbizottsághoz (Budapest, IV., Haris-köz 3.) írásban a következő adatokat jelentsék be:

1. hány cséplőgőzgépe van?
2. a múlt évben kitől (mely bányától, illetve kereskedőtől) kapta a szenet és pedig hány métermázsát?

3. a folyó évben kinél rendelte (mely bányától, illetve kereskedőtől) és az illető miért nem fogadta el a rendelést.

Megjegyeztetik, hogy a 2. pont alatti kérdésre adandó válaszban külön-külön feltüntetendő, hogy a tavalyi szénbeszerzésből mennyi volt hazai, illetve osztrák vagy porosz szén (vagyis, mely hazai, osztrák vagy porosz bányából kapott szenet).

A bejelentések valódisága hatóságilag (községi előljáróság által) igazolandó és szigorúan figyelembe veendő, hogy csakis az tgyen jelentést, akinek nem sikerült eddig a csépléshez szenet biztosítani, vagyis akinek rendelését eddig senki el nem fogadta.

Czél szerű, ha a kisebb gazdaságok csoportosan, együttesen jelentik be szükségletüket.

Az Országos Szénbizottság a bányáknál rendelkezésre álló, valamint a külföldről behozott szénkészletekhez képest az ekként bejelentett mennyiségek lehetőleg a gazdák rendelkezésére fogja bocsátani.

A rozsnói Markó-féle bőrgyár ügye, amelyben legutóbb vármegyénk alispánja úgy intézkedett, hogy a telepengedélyt kiadni rendelte egy érdekelt szomszédos telektulajdonos felebbezése folytán a kereskedelemügyi miniszter elé került döntés végett.

Pályázat. Az alispán helyettes vm. főjegyző pályázatot hirdet a rimaszombati m. kir. földműves iskolánál az 1917—18. tanévben betöltendő két vármegyei alapítványi helyre. A pályázati feltételek a várm. „Hivatalos Lap” legközelebbi számában lesznek olvashatók. A pályázat határideje július 1.



E héten a nagy hőség ellenére ismét élénk látogatottságnak örvendett az Apolló-színház, melynek tulajdonosa minden áldozatot meghoz arra, hogy a közönségnek kellemes szórakozást nyújtson. — A helyiséget igen jól szellőztetik s így a bent tartózkodás egészen kellemes.

Junius 2-ikán és 3-ikán *A halál istennője.* Detektív dráma. Alwin Nenos a főszereplő.

Junius 6-án és 7-én *Gyöngyös lángokban.*
A királyi pár Gyöngyösön.

Világvége. Dráma Olaf Fönszel.
Junius 9-én és 10-én *Hőfőherke.* Bródy Sándor regénye után készült film Lenkeffy Iczával.

Szerkesztői üzenet.

Cz. M. Balogtamási. Levelét illetékes helyen bemutattuk s ott azt a felvilágosítást nyertük, hogy a községi bíró már ki lett tanítva arra, hogy a marhákat be kell oltatni s ez az oltás az állatokat az elhullástól biztosan megvédi.

F. H. Rimaszombat. Szállítási igazolvány kell hozzá.

Egy ötödik gimnáziumot jeles

eredménynyel végzett fiu ügyvédi irodában **alkalmazást keres.** — Czím a **kiadóhivatalban.**

Mindenféle kárpitos munkát,

javitást, feldolgozást, függöny feltevést jutányosan **elvállal NAGY GYULA. Lakás:** Rimaszombat, Szijjártó-utca 1-ső szám alatt.

Gépiróleány

ki hosszabb irodai gyakorlattal rendelkezik, jó bizonyítványokkal, szerény fizetésért **állást keres.** Szives megkeresések e lap kiadójába „Szorgalom” jelige alatt küldendők. 2—3

Bérbeadó birtokok.

Hanvay László ur következő birtokai folyó évi **október hó 1-étől** együttesen vagy külön-külön bére adatnak:

1. **A naprágyi határban:** 190 hold szántó, 12 hold rét és 160 hold erdőlegető. (Azonnal is átadható.)
2. **A keleméri határban:** 120 hold szántó és 40 hold rét.
3. **Széki-pusztán:** 200 hold szántó, 50 hold rét és 135 hold erdőlegető.

Bérelni szándékozók értekezhetnek:

REPECZKY ANDRÁS
urral **TORNALJÁN.** 1—2

Hirdetés.

Dobóca községben az **urbéri keresma** lemondás folytán megüresedett, melyre folyó év **július hó 1-ig árlejtés** hirdettetik. — Bővebbet: **Bohus János** urbéri elnöknl.

Eladó ház.

Rimaszombatban a **tisztviselőtelepen** 5 szoba, fürdőszoba, konyha és egyéb melléképületekkel, valamint villanyvilágítás, vízvezeték és csatornázással ellátott tehermentes ház eladó. — Értekezni lehet **Dr. Soldos Bélával** Rimaszombat vármegyeház. 6—

Mindenféle új és használt motorok,

dob-sínek, kazalozók és borsajtók előnyös ár mellett kaphatók, gépjavitások jutányosan eszközöltetnek a

Rimaszombati Kereskedelmi és Közgazd. Bank R.-t. gépgyárában, Rimaszombat.

Gömör és Kishontvármegye Főispánjától.

1752—1917. szám.

Pályázati hirdetmény.

Vármegyei alispánnak főispánná történt legfelsőbb kinevezése folytán **az alispáni tiszti állás üresedésbe jutván,** és ezen állás a törvény 87. § a értelmében a következő rendes közgyűlésben lévén betöltendő, ennél fogva vármegyei ügyviteli szabályzat 2-ik §-a értelmében ezen tiszti állásnak törvényszerű betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek. Köz tudomásra hozván, hogy ezen választás következtében esetleg üresedésbe jöhető tiszti állások is, az egyidejűleg közre hirdetett külön pályázat alapján, ez alkalommal folytatólag törvényszerű választás útján fognak betöltetni.

Felhivom ennél fogva mindazokat, kik az alispáni tiszti állás elnyerése végett pályázni óhajtának, hogy az 1883. évi I. t.-cz. értelmében megkívánt képesítésüket igazoló hiteles okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám czimezve, bezárólag **folyó évi június hó 23-ig** annyival inkább adják be, mivel ezen határidő után, elkésve beadott kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Rimaszombat, 1917. évi május hó 23-án.

2—2

Lukács, főispán.

Egy 6 lóerejű gőzcséplőgép tulajdonosa cséplési munkát keres a Sajóvölgyön. 1—2
CZIM: e lap kiadóhivatalában.

Hirdetmény.

52—1916. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a váci királyi törvényszék 1916. évi P. 3377. sz. végzése következtében dr. Grósz Armin váci ügyvéd által képviselt Reiszman Ignác kereskedő váci lakos javára 242 kor. 28 f. s jár. erejéig 1916. évi decz. hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 1000 korona — fillerre becsült következő ingóságok, u. m.: cseresznyefa zongora nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. járás-bíróság 1917. évi Pk. 14/6. sz. végzése folytán 242 kor. 28 f. tőkekövetelés, ennek 1916. évi szept. hó 15. napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 99 kor. 85 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Rimaszombatban, végrehajtást szenvedő lakásán leendő megtartására **1917. június hó 8-ik napjának d. e. 9 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX-ik törvénycikk 107. és 108. §§-ai értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alól is el fog adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszombat, 1917. évi május hó 24.

Török Gyula, kir. íb. végrehajtó.

Elköltözés miatt egy teljes ebédő és egyéb

bútor eladó.

CZIM? megtudható a kiadóhivatalban. 3—3

Hirdetmény.

Gömörmegyei Árúforgalmi Részv. Társ. Rimaszombat

részvényeseinek 1917. május hó 30-án tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy a vállalat részvénytőkéje

2500 drb új részvény kibocsátása által

100000 koronáról 600000 koronára emeltessék fel oly módon, hogy ezen 2500 drb új részvényből 500 drb a régi részvényeseknek ajánltassék fel, 500 drb pedig nyilvános aláírásra bocsáttassék az alanti feltételek mellett. — A fennmaradó 1500 drb részvény kibocsátása idejének és módzatainak megállapítását az igazgatóságra bizza.

A most kibocsátandó részvények az 1917. év üzleti nyereségében részesednek.

A kibocsátás feltételei:

I. Az elővételi jog alapján kibocsátott részvényekre:

1. Minden régi részvényes minden darab részvénye után egy új részvényre bir elővételi joggal.
2. Az elővételi jog 1917. június 15-től 1917. július 5-ig a Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részv.-társaság Rimaszombat pénztáránál gyakorolható.
3. Az elővételi jog gyakorlásánál a régi részvény-elismervények bemutatandók s arra az elővételi jog gyakorlásának ténye rávezettetik.
4. Az elővételi jog gyakorlása alkalmából a részvények teljes névértéke vagyis darabonként **200 korona**, valamint ezen összegnek 1917. márcz. 29-től a befizetés napjáig járó 5% kamata, továbbá részvényenkint 4 korona kiállítási díj befizetendő.
5. Azon részvényes, ki elővételi jogát a fenti időpontig nem gyakorolja, semmi nemű kártérítésre igényt nem tarthat.

II. Nyilvános aláírásra bocsátott részvényekre:

1. 500 darab részvény nyilvános jegyzésre bocsáttatik.
2. Az aláírás 1917. június 15-től 1917. július 20-ig a Gömörmegyei Nép- és Iparbank Részv. Társaság Rimaszombat, pénztáránál eszközölhető.
3. A részvények kibocsátási ára darabonként **200 korona**, továbbá ezen összegnek 1917. márczius 29-től a befizetés napjáig járó 6%-os kamata, valamint darabonként 4 korona kiállítási díj.
4. A részvények teljes értéke az aláíráskor befizetendő.
5. Tuljegyzés esetén az igazgatóság a jegyzéseket leszállithatja s ez esetben a befizetés visszautaltatik.

Rimaszombat, 1917. május hó 30-án.

**Gömörmegyei Árúforgalmi Részv. Társ.
Igazgatósága.**